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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1 - Vamos acabar com esta folga

1 0 nego6cio aconteceu num café. Tinha uma
porcdo de sujeitos, sentados nesse café,
tomando umas e outras. Havia brasileiros,
portugueses, franceses, argelinos, alemdes,

5 o diabo.

De repente, um alemdo forte pra cachorro
levantou e gritou que ndo via homem pra ele
ali dentro. Houve a surpresa inicial
motivada pela preocupacdo, e logo um turco,

10 tdo forte como o alemdo, levantou-se de la e
perguntou:

- Isso € comigo?

- Pode ser com vocé também- respondeu o
aleméo.

15 Al entdo o turco avancou para o alemido e
levou uma traulitada t&o segura que caiu no
chdo. Vai dai o alemdo repetiu que ndo havia
homem ali dentro pra ele. Queimou-se entéo
um portugués que era maior ainda do que o

20 turco. Queimou-se e ndo conversou. Partiu
para cima do alemdo e ndo teve outra sorte.
Levou um murro debaixo dos queixos e caiu
sem sentidos.

0 alemdo limpou as mdos, deu mais um

25 gole no chope e fez ver aos presentes que o
que ele dizia era certo. Nao havia homem
para ele ali naquele café.[..] Até que, 14 do
canto do café, levantou-se um brasileiro
magrinho, cheio de picardia, para perguntar,

30 como 0s outros:

- Isso € comigo?

0 alemdo voltou a dizer que podia ser.
Entdo o brasileiro deu um sorriso cheio de
bossa e veio vindo gingando assim pro lado

35 do alemdo. Parou perto, balancou o corpo
e...PIMBA!O alemdo deu-lhe uma porrada na
cabeca com tanta forca que quase desmonta o
brasileiro.

Como, minha senhora? Qual é o fim da

40 historia? Pois a historia termina ai
madame. Termina ai que é pros brasileiros
perderem essa mania de pisar macio e pensar
gque sdo mais malandros do que os outros.

(Stanislaw Ponte Preta)

1) No texto 1, na frase "Havia brasileiros,
portugueses...” - linhas 3, 4 e 5 - 0 verbo
HAVER é invariavel. Se substituirmos, nessa
frase, o verbo HAVER por EXISTIR teremos:

(A)Existia-se brasileiros, portugueses...

(B)Existem brasileiros, portugueses...

(C)Existiam brasileiros, portugueses...

(D) A existéncia de brasileiros,
portugueses. ..

(E)Existe brasileiros, portugueses...

2) No texto 1, nas frases: ”"Queimou-se entdo um
portugués(..)” e "Queimou-se e néo
conversou(..)” - linhas 18, 19 e 20 - podemos
afirmar sobre o sentido do verbo queimar:

(A)Apresenta-se no sentido denotativo.
(B)Encontra-se na forma passiva.
(C)Apresenta-se no sentido conotativo.
(D)Demonstra um acidente ocorrido.
(E)Esta na forma nominal.

3) No texto 1, na frase “ 0 alemdo deu-lhe uma
porrada na cabeca com tanta forca(..)” linhas
36, 37 e 38 - 0 pronome obliquo foi utilizado
como complemento do verbo em funcdo da regéncia
verbal. Assinale abaixo a sentenca que
apresenta ERRO na regéncia verbal.

(A) Encontrei-os na festa de ontem a noite.

(B) Nao deixei de explicar-lhes a situacao
ocorrida.

(C) 0s militares foram a Brasilia.

(D) Aspiramos a uma maravilhosa carreira.

(E) Os adolescentes assistiram o filme
nesta manha.
4) A oracdo “Vamos acabar com esta folga” é
utilizada como titulo do texto 1. Em qual
oracéao abaixo, podemos observar a mesma

classificacdo de sujeito?

(A)O turco avancou para o alemdo.

(B)Choveu muito no Rio de Janeiro.

(C)Chegaram cedo e logo foram embora.

(D)Keila e Cléver dormiram como nunca ao
som das aguas do mar.

(E)Pegastes suas coisas para ir embora?

5) 0 texto 1 “ Vamos acabar com esta folga” é
uma crdnica que retrata uma situacdo envolvendo
pessoas nascidas em varios paises que estéao
tomando “umas e outras” em um café. Que periodo
representa melhor a ideia sugerida no titulo do
texto?

(A)"Pois a histéria termina ai, madame.
Termina ai que é pros brasileiros
perderem essa mania de pisar macio e
pensar que sdo mais malandros do que os
outros.” -linhas 40 a 43.

(B)"De repente, um alemdo forte
cachorro levantou e gritou que ndo via
homem pra ele ali dentro.”-linhas 06 a
08.

(C)”"0 alemdo limpou as mdos, deu mais um
gole no chope e fez ver aos presentes
gque o que ele dizia era certo.”-linhas
24 a 26.

(D)"Queimou-se entdo um portugués que era
maior ainda do que o turco. Queimou-se e
ndo conversou.”-linhas 18 a 20.

(E)"”- Pode ser com vocé também - respondeu
0 Alemdo.”-1linhas 13 e 14.
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6) Em qual opcéo todas as palavras estd0EXTO 2 - 0 violdo e o vilao
corretas segundo a norma padréo da lingua
portuguesa?
(A) Cérebro, admoestar, semiarido, 1 Havia a viola da vila,
autorretrato. a V191§ €o V101§0'
(B)hipdtese, contexto, poetiza, beleza. Do V11a9 era a ylo}a,
(C)canjica, maisena, beringelas, majestade. e da Olivia o violdo.
(D)fusivel, vazelina, graniso, trapézio. 5 o .
(E)enxugar, laxante, tocha, enchame. 0 violdo da Olivia dava
vida a vila, a vila dela.
7) No texto 1, nos periodos ”(..) um alemédo 9 v191ao duv1Qava
forte pra cachorro levantou e gritou que n&o 16 da vida, da viola e dela.
via homem pra ele ali dentro.” - linhas 06 a 08 5 . o .
- e ” Até que, 14 do canto do café, A0 vive Olivia na vila,
levantou-se um brasileiro magrinho, cheio de na vila nem na viola.
picardia, para perguntar, como os outros:” - 0 vildo levou-lhe a vida,
linhas 27 a 29 - observa-se um tipo de variacdo 15 levando o violdo dela.
linguistica muito comum em crénicas e que pode : pon
ser definida como: No vale, a vila de Olivia
vela a vida
(A) variagdo temporal. no seu violdo vivida
(B) variacdo histérica. 20 e por um vildo levada.
(5] fanauazemntomal Vida de 0livia- levada
(E) variacdes diatopicas. por um violdo violento.
Violeta violada
25 pela viola do vento.
8) No texto 1, por que a senhora achou que a i .
histéria ndo tinha terminado? (Cecilia Meireles)
(A)Porque ainda tinham outras pessoas no
bar para enfrentar o aleméo.
(B)Porque ela esperava uma histdoria mais . . 3
longa. 11) No texto 2, qual a figura de linguagem esta
(C) Porque Falal i ponto Final presente na maior parte dos seus versos?
representando o término do texto. . <
(D)Porque como todo brasileiro, mesmo (A) Aliteracdo.
apanhando, ele ndo iria desistir. (B) Onomatopeia.
(E)Porque ela tinha a conviccdo de que o (C) Assindeto.
brasileiro ndo levaria a pior como os (D) Hipérbole.
outros. (E) Antitese.
9) Na oracéo: “Entdo_ o brasileiro deu um U1 s
sorriso cheio de bossa e_ veio vindo gingando 12) No textp 2, a palavra Olivia
assim pro lado do alemdo.”-linhas 33 a 35- as acentuada graflcamente~por obgdgcer a uma das
palavras destacadas sdo classificadas quanto a regras 'de AcEntuAGAn grarica. Margue
sua classe , respectivamente, como: alternativa em que as palavras rgcgbem acento
pelo mesmo motivo da palavra “Olivia”:
(A)verbo, artigo, conjuncdo e substantivo. . . . L L
(B)artigo, conjuncdo, verbo e numeral. (A) Joquei, Hifen, orgdo, orfaos.
(C)verbo, preposicdo, conjuncdo e adjetivo. (B) Cadaver, amavel, virus, ima.
(D)conjuncdo, conjuncdo, verbo e adjetivo. (C) Agua, arduo, ponei, elétron.
(E)artigo, conjuncédo, verbo e substantivo. (D) Magoas, YOFel' qarles{Ah1§tor1a.
(E) Album, 1lapis, taxi, ciéncia.
10) Considerando a frase, redigida sem as
virgulas necesséarias ” 0 professor Carlos o
motorista e o] mecanico empurraram o] carro
quebrado.”, quantas virgulas deverao ser
acrescentadas a frase para ficar claro que
apenas duas pessoas empurraram o carro?
(A) Uma.
(B) Duas.
(C) Trés.
(D) Quatro.
(E) Cinco.

foi
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13) Na seguinte frase retirada do texto 2: “0O TEXTO 3
violdo da Olivia dava vida a vila, a vila
dela.”- linhas 6 e 7 - 0s acentos indicativos ' [ rasmcemto || (( vhreei-o, onrol S 571
de crase sdo utilizados para unir a preposicéo o o g~ &

“a” do verbo “dava” com o artigo feminino “a”
da palavra “vila”. Marque a opg¢do que preencha
corretamente as lacunas abaixo:

Irei __ RuUssia para assistir __ final da Copa
do Mundo. __ partida ira ocorrer __ 18 horas do ! : :
horario da RuUssia. Garfield, de Jim Day
(A) a, a, a, as. 18) No texto 3, se transformarmos a frase da
(B) a, a, a, as. primeira imagem para a voz passiva, teremos
(C) a, a, a, as. como agente da passiva:
(D) a, a, a, as.
(E) a, a, a, as. (A)Um biscoito.
(B) Aquele.
(C)Por aquele rato.
14) No fragmento “(..) vela a vida no seu violéo (D) Garfield.
vivida e por um vildo levada.”- linhas 18, 19 e (E)Um rato.

20 - é estabelecido qual relacdo semantica
entre os termos destacados?
19) Tome como referéncia as seguintes frases:

(A) Antonimia. texto 1 “ 0 negocio aconteceu num café. Tinha
(B) Sinonimia. uma porcdo de sujeitos, sentados nesse café,
(C) Polissemia. tomando umas e outras.” - linhas 01 a 03- e

(D) Hiponimia. texto 2 “ Havia a viola da vila, a viola e o
(E) Hiperonimia. violdo. Do vildo era a viola, e da Olivia o

violdo.” - linhas 01 a 04. Ha uma diferenca na
linguagem e no estilo utilizados nos dois

15) Segundo o texto 2, € correto afirmar que: textos, caracterizando-os, respectivamente,
como:
(A)Olivia e o vildo eram parentes.
(B)O vildo tirou a vida de Olivia de alguma (A)musica e texto.
forma. (B)verbal e ndo verbal.
(C) Olivia toca varios tipos de (C)texto e poesia.
instrumentos. (D)prosa e poesia.
(D)A  vila que Olivia vivia era muito (E)texto e prosa.
perigosa.

(E)Olivia matou o vildo, que era o violdo.
20) No segundo quadrinho do texto 3,
observando o contexto da tirinha, a frase “ Vva

16) No texto 2, os verbos destacados no trecho pega- lo, Garfield!” apresenta um vicio de
“N&o vive Olivia na vila, na vila nem na viola. linguagem, esse desvio é chamado:
0 vildo 1levou-lhe a vida, levando o violao
dela.”- linhas 12, 13, 14 e 15 - sado, (A) Barbarismo.
respectivamente: (B) Solecismo.
(C) Preciosismo.

(A)Transitivo direto e intransitivo. (D) Vulgarismo.

(B)Transitivo indireto e transitivo direto. (E) Ambiguidade.

(C)Intransitivo e transitivo direto e

indireto.

(D)Intransitivo e transitivo direto.
(E)Transitivo direto e intransitivo.

17) De acordo com o] texto 2, marque a
alternativa que representa, respectivamente, a
classificacdo sintatica dos termos destacados
“Havia a viola da vila”- linha 1- e “Do vilédo
era a viola”- linha 3:

(A)Sujeito e predicativo do sujeito.
(B)Objeto direto e predicativo do sujeito.
(C)Sujeito e objeto direto.

(D)Objeto direto e sujeito.

(E)Sujeito e sujeito.
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TEXTO 4

Por que as listras da pasta de dente nado se
misturam dentro do tubo?
(Leonardo Menezes, Rio de Janeiro, RJ)

1 Primeiro porque os ingredientes de cores
diferentes ficam armazenados em
compartimentos separados. Segundo, porque as
listras s6 aparecem perto da boca do tubo. A

5 bisnaga inteira é preenchida por creme dental
comum, de cor branca. Nas laterais superiores
do tubo, encontramos o gel colorido que da
forma as listras. O segredo é que o gel e o
creme seguem por “estradas” exclusivas até

10 bem perto da saida. A parte branca sobe por
um duto que tem pouco mais de meio centimetro
de diametro, a mesma dimensdo da pasta que
chega até a escova. 0 gel, por sua vez, flui
por quatro buraquinhos de 1 milimetro que

15 desembocam no duto principal. L& dentro, as
pequenas saidas de gel interceptam o fluxo de
pasta branca e as listras coloridas comecam a
se espalhar pelo creme. Como isso acontece a
apenas 1,5 centimetro da saida, os filetes

20 coloridos saem quase intactos. Eles s6 vao se
juntar dentro da boca, na hora em que a gente
escova os dentes.

(Mundo Estranho, n.26)

21) Sabemos que a linguagem desempenha
determinada funcdo, de acordo com a énfase que
se queira dar a cada um dos componentes do ato
de comunicacdo. Qual a funcdo da linguagem esta
presente no texto 4?

(A) Emotiva.

(B) Conativa.

(C) Referencial.

(D) Metalinguistica.
(E) Poética.

22) Observe o trecho presente no texto 4 "0
segredo é que o gel e o creme seguem por
"estradas” exclusivas até bem perto da saida.”
- linhas 8, 9 e 10 - e marque a alternativa que
classifica a oracdo em destaque:

(A) Oracdo subordinada substantiva objetiva
direta.

(B) Oracdo subordinada substantiva
subjetiva.

(C)oracdo subordinada substantiva
completiva nominal.

(D) Oragdo subordinada substantiva
predicativa.
(E)Oracéo
apositiva.

subordinada substantiva

23) De acordo com o texto 4, no trecho “Como
isso acontece a apenas 1,5 centimetro da saida,
os filetes coloridos saem quase intactos.”-

linhas 19, 20 e 21- o] termo em destaqg

estabelece qual valor semantico entre as
oracgoes:
(A) Causa.

(B) Consequéncia.
(C) Condicéao.
(D) Conformidade.
(E) Concesséo.

24) No texto 4, no fragmento "Eles s6 vao se
juntar dentro da boca (..)”- linhas 21 e 22- o
pronome destacado retoma a:

(A) Intactos.

(B) Filetes coloridos.
(C) Gel.

(D) Cremes.

(E) Buraquinhos.

25) Nas frases: ” Por gue as listras da pasta de
dente néo se misturam dentro do tubo?” - titulo
do texto 4 - e ” (..) encontramos o gel colorido

que da forma as listras.”- linhas 7 e 8- qual a
funcéo sintatica da particula gue,
respectivamente?

(A) Pronome interrogativo e conjuncao
integrante.

(B) Pronome relativo e conjunc¢éo
integrante.

(C) Conjuncédo integrante e pronome
relativo.

(D) Pronome relativo e pronome relativo.
(E) Pronome interrogativo e pronome
relativo.

MATEMATICA

26) Na figura abaixo, a medida do suplemento
do menor angulo é:

~F

/

2x + 70° -
3 3x - 40°

A

(A) 120°
(B) 130°
(C) 132°
(D) 135°
(E) 140°
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27) Um  ndmero real X é
(23+ 23): (4t + 41). Qual o valor de X?

(A) 3

(8)1
(©) 5

(0)
(E) 0

28) Uma aeronave decolou sob um angulo de 30°
em relacdo & pista. Apds percorrer 100 metros
de distancia, no ar, nessa mesma angulacéo,
qual a sua altura em relacdo a pista?

(A) 50 metros
(B) 100 metros
(C) 150 metros
(D) 200 metros
(E) 250 metros

29) Um produto foi vendido com 15% de
acréscimo sobre o preco da tabela. Qual era o
preco de tabela se o preco de venda foi de R$
3.450, 007

(A) R$ 3.300,00
(B) R$ 3.150,00
(C) R$ 3.1600,00
(D) R$ 3.030,00
(E) R$ 3.000,00

30) 0 diadmetro da roda de um caminh&o € 1
metro. Para evitar um acidente, trafegando a
60Km/h, sabe-se que o caminhdo percorre 157
metros até parar. Quantas voltas completas a
roda do caminh&o dara nessa situacdo? Considere
1 = 3,14.

(A) 50
(B) 60
(C) 80
(D) 100
(E) 150

31) 0 resultado da operagdo MXCIX - DXLII +
CCXIX em algorismos romanos é:

(A) DCLXXVI
(B) DCCLXXVI
(C) MDLXXXVI
(D) MDCCCLX
(E) DLXXVI

expresso  por

32) A figura abaixo representa um quadrado
com um circulo circunscrito. Qual a area da
figura hachurada? Considere § = 3,14.

2
./

1028
(A) 100

314

(8) oo

86
(&l 100

-228
( )100

(E) 1

33) Em um cilindro reto, a area lateral é 64 cm?2.
A medida da altura (h) € igual ao dobro da medida dos
raios (r) das bases. A altura (h) e o raio (r) séo,
respectivamente:

NWHDO
D DdDDdDD D
AOOON D

34) 0 numero ¢, representado pela dizima né&o

periddica 3,141592.., € um numero que:

(A)Y € N
(B) T & R
()T € a
T e I
(E) 1T € =z

35) Qual o valor de X na funcdo f(x)= 3Xx + 5,
sabendo-se que sua imagem é 9?

(A) 3

AW

(B)

SR

(C)
(D) 17

(E) 32
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36) Qual o

1 2X
— +_
2 3

N w

(A) X >
(B)

(C) X <

>
N

(D) X >

(E) X >

valor de X na inequacéao

~)

S

Nw Njw o|w oo

37) Na figura abaixo, sendo r//s, quais os
valores de X, Y e Z, respectivamente?

160°

[T 3
- |

(A) 50°,
(B) 60°,
(c) 70°,
(D) 80°,

80° e 20°

120° e 40°
100° e 30°
150° e 100°

(E) 100°, 80° e 30°

38) Sendo X' e X" as raizes reais da equacgéo

X+1: 8-_X
X
(x")2 é:
(A) -20
(B) -12
(c) 12
(D) 16
(E) 20

I

com X # 0, o valor de (x')

2

+

39) Na figura abaixo, M é o ponto médio do
seguimento AB e N € o ponto médio do seguimento
MB. Sabendo que AB=100cm, a razdo entre os
seguimentos AN e NB é:

A M N B
} } } !
(A) 2
(B) 3
(C) 4
(D) 5
(E) 6

40) Numa certa competicdo de triatlo de longa
distancia, foram percorridos 3 km de natacéo,

80 km de ciclismo e 20 km de corrida. Ja na
modalidade olimpica, o atleta percorre 51.500

metros no total, sendo do trajeto para

6
206
= 80 Ca
natagao,iag para ciclismo e o restante para
corrida. Qual a diferenga, em quilémetros,
entre a distancia percorrida de bicicleta no
triatlo olimpico e no triatlo de longa
distancia?

(A) 100 Km
(B) 80 Km
(C) 60 Km
(D) 50 Km
(E) 40 Km

41) Uma sala retangular, medindo 3,52m de
largura e 4,16m de comprimento, terd seu piso
totalmente revestido com ladrilhos inteiros,
quadrados e de mesma dimensdo, sem que haja
espaco entre os ladrilhos  vizinhos. 0s
ladrilhos serdo escolhidos de modo que possuam

0 maior tamanho possivel. Nessas condigdes,

gqual o tamanho maximo do lado do ladrilho?

(A) Maior de 10cm
(B) Maior de 15cm
(C) Maior de 20cm
(D) Maior de 25cm
(E) Maior de 30cm

menor de 15cm
menor de 20cm
menor de 25cm
menor de 30cm
menor de 35cm

® ®DMDOD
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42) Qual das expressdes abaixo tém o mesmo 47) Quando Bruno chegou a escola, um dos dois
resultado de 1967:3507 reldogios de sua sala de aula estava marcando 6
horas e 50 minutos e o outro estava marcando 7
(A) 196,7:3,5 horas e 10 minutos. A professora avisou que um
(B) 196,7:0,35 dos relégios estava atrasado 3 minutos, e o
(C) 19,67:3,5 outro estava adiantado. Quantos minutos o outro
(D) 1,967:3,5 reldégio estava adiantado em relagdo a hora
(E) 1,967:0,035 certa?
(A) 3
(B) 10
43) Para preencher totalmente o fundo de uma (c) 13
caixa cubica de vidro com um metro de aresta, (D) 17
com cubos menores de 1dm 3, sem empilha-los, (E) 23
quantos cubos menores serdo usados?
(A) 100.000 48) Em uma viagem, Joéo dirigiu 1500km
(B) 10.000 fazendo apenas uma parada para descanso. Na
(C) 1000 primeira jornada da viagem, dirigiu 12 horas 24
(D) 100 minutos e 37 segundos. Na segunda jornada
(E) 16 dirigiu 6 horas 38 minutos e 51 segundos. Qual
44)  Uma lanchonete, para minimizar custos e o total de tempo que levou a viagem?
aumentar seu lucro, resolveu reduzir em — a .
20 (A) 19h 3 min 28 seg
quantidade de bacon utilizada em todos os seus (B) 18h 13 min 38 seg
sanduiches. Sabendo que a lanchonete utilizava (C) 18h 23 min 58 seg
1009 de bacon por sanduiche, qual a nova (D) 17h 33 min 60 seg
; i (E) 16h 3 min 58 seg
guantidade a ser utilizada?
(A) 759 49) Um reldgio atrasa 3 minutos a cada 6 horas.
Egg ggg Quanto tempo o reldgio atrasa em 8 dias?
(D) 45g
(E) 359 (A) 1 hora e 36 minutos
(B) 1 hora e 16 minutos
(C) 1 hora e 6 minutos
45) Qual é o numero que seu quintuplo mais 34 EE; 1 :g:g g ig 2:932332
unidades é igual ao numero de um algarismo de 9
maior valor?
a figura abaixo, os pontos A, e
(A) 5 50 Na fi bai tos A, Be C
(B) -1 estdo alinhados. Qual é a soma dos angulos
Egg :g marcados em cinza?
(E) -7
46) Qual o valor da expressdo 25 - {3 x 17 -
[106 + 6 X (8 - 4 X 2) +2 + 3] - 4 X 4}: 5?
(A) 42 ,_
(B) 23 A
(C) 21
(D) 13
(E) 10
(A) 120°
(B) 180°
(c) 270°
(D) 360°
(E) 540°




